

## 领航中国

## 用好决定中国命运的“关键一招”

## ——党的十八大以来全面深化改革持续推进述评

“新时代坚持和发展中国特色社会主义，根本动力仍然是全面深化改革。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不断推动全面深化改革向广度和深度进军，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高，党和国家事业焕发出新的生机活力。

## “改革只有进行时，没有结束时”

2012年11月15日，北京人民大会堂。

面对中外记者，刚刚当选中共中央总书记的习近平语气坚定，宣示“继续解放思想，坚持改革开放，不断解放和发展社会生产力”。

时隔不到一个月，习近平总书记第一次赴地方考察调研，就直奔改革开放前沿——广东。

在广东之行中，习近平总书记深刻指出：“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

2013年11月，党的十八届三中全会胜利召开，由习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》通过。全会确定全面深化改革的总目标、战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图。

党的十八届三中全会是划时代的，实现了改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，开创了我国改革开放新局面。

习近平总书记在一次次深入基层的考察调研中，不断谋划改革全局、推动改革实践。在中央全面深化改革委员会（领导小组）会议上，习近平总书记针对改革推进情况，讲方法、明路径、指方向。

在习近平总书记擘画下，各方面改革蹄疾步稳推进——

经济体制改革不断完善，政治体制改革稳步推进，文化体制改革创新发展，社会体制改革全面推进，生态文明体制改革加快推进，党的建设制度改革扎实推进，纪律检查体制改革取得重要阶段性成果，国防和军队改革取得历史性突破……

在以习近平总书记为核心的党中央领航下，我们党对全面深化改革的认识不断升华——

党的十九大将“全面深化改革”列入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，明确为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容；

党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定，描绘中国特色社会主义的制度图谱；

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，用“十个明确”概括习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内涵，其中之一即“明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”。

全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进。

党的十八大以来，全面深化改革从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势，再到系统集成、协同高效，各领域基础性制度框架基本确立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

## “敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”

“改革关头勇者胜，我们将以敢于啃硬骨头、敢于涉险滩的决心，义无反顾推进改革。”当改革进入攻坚期和深水区，习近平总书记这样明确表示。

2018年6月30日，作为全国33个农村土地制度改革试点地区之一的浙江德清县，率先颁发了首批宅基地“三权分置”证书。来自4个村的农民代表、民宿业主代表、集体土地所有权代表签订三方流转合同，获赠了第一批真正意义的农村宅基地“三权分置”不动产权证。

新时代的农村土地改革以盘活土地资源，激活农村潜力为落脚点，农村承包地“三权分置”改革，农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点等一系列重大制度改革创新持续推进，催生出乡村振兴的巨大内生动力。

哪里有瓶颈制约，哪里就是改革的主攻方向。

如何破除案件审理“审者不判、判者不审”的顽疾？司法体制改革给出答案。2017年7月3日，最高人民法院举行首批员额法官宣誓仪式，标志着法官员额制改革在全国法院全面落实。员额制改革让司法力量集中到办案一线，有效提升办案质效，推动司法责任制改革实现“让审理者裁判、由裁判者负责”。

问题所指，改革所向。党的十八大以来，司法机关通过深化体制机制改革，提高司法能力和公信力，制约司法能力、影响司法公正的深层次、体制性问题逐步解决。

生态文明体制改革顶层设计引导改革超越既有利益格局，环保督察、河湖长制、国家公园等创新举措陆续面世，美丽中国加快建设；加快实施创新驱动发展战略，完善科技创新体制机制，创新活力竞相迸发；重塑重军军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度，推动军民融合深度发展，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新……全面深化改革始终坚持问题导向，聚焦党和国家事业发展的中心任务推动体制机制改革，促进制度建设和治理效能更好转化融合。

新时代全面深化改革，对改革的系统性、整体性、协同性要求更强。

深化党和国家机构改革，是一次全面深化改革的战略战役，是推进国家治理体系和治理能力现代化的一次集中行动：仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人，新组建党中央决策议事协调机构3个、更名4个，组建和重新组建部级机构25个，调整优化领导管理体制和职责部级机构31个……

避免“碎片化”，善打“组合拳”。

全面深化改革注重理清重大改革的逻辑关系，既抓方案协同，也抓落实协同、效果协同，在国企改革、科技体制改革、农村土地制度改革、生态文明体制改革、司法体制改革、党的建设制度改革、构建开放型经济新体制等方面集中攻坚，改革充分衔接、相互耦合。

改革不停顿，开放不止步。

金秋送爽，华灯璀璨。今年8月31日晚，位于北京中轴线上的国家会议中心，迎来2022年中国国际服务贸易交易会。

习近平总书记的贺信发出坚定不移对外开放的强音：“中国愿同世界各国一道，坚持真正的多边主义，坚持普惠包容、合作共赢，携手共促开放共享的服务经济，为世界经济复苏发展注入动力。”

在开放中创造机遇，在合作中破解难题：外商投资法和优化营商环境条例正式施行，取消外资准入审批；授权全国所有地级及以上城市开展外商投资企业注册登记，通关便利化水平进一步提升；构建广交会、进博会、服贸会等经贸盛会“矩阵”……中国以开放姿态拥抱世界，激活自身发展的澎湃春潮，为全球经济注入强大动能。

## “让改革发展成果更多更公平惠及全体人民”

“我们党推进全面深化改革的根本

目的，就是要促进社会公平正义，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，凝聚起新时代全面深化改革的强大力量。

老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。

社会救助体系基本建立，每年近5000万困难群众得到基本生活救助；改革完善住房制度，累计建设各类保障性住房和棚改安置房8000多万套；持续开展“减证便民”，各地方各部门清理证明事项2.1万多事项……一项项改革，聚焦群众“急难愁盼”，强了信心、暖了人心、聚了民心。

一批改革硬招实招击中要害，将促进社会公平正义、增进人民福祉的价值取向进行到底。

深化医药卫生体制改革，引导医疗卫生工作重心下移、资源下沉；深化教育教学改革创新，推进义务教育均衡发展和城乡一体化；加快建设养老服务体系，调整优化生育政策，促进人口长期均衡发展……

改革智慧来自亿万人民的创造，改革成果由人民共享。

习近平总书记指出：“正确的道路从哪里来？从群众中来。我们要眼睛向下，把顶层设计同问计于民统一起来。”

三医改革，这一来自基层的改革探索，全国闻名。如今，这里又有了新探索：乡村医生为村民看抓药的时候，会一次开出“三张处方”——药品处方、生活运动处方、饮食处方。

“面对群众的新需求，我们要想方设法当好健康‘守门人’。要在基层多做‘防’的工作，多做精细化的健康管理。”当地的乡村医生说。

北京“街乡吹哨、部门报到”、浙江“最多跑一次”改革……全面深化改革激发人民首创精神，凝聚起团结奋进的共识。

今年以来，习近平总书记已经四次主持召开中央全面深化改革委员会会议，审议通过世界一流企业、普惠金融高质量发展、数字政府建设、加强和改进行政区划工作等重大议题，推动全面深化改革向纵深推进。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，以改革为先导、向改革要动力，亿万中华儿女必将在中华民族伟大复兴不可逆转的历史进程中创造新的发展奇迹！

新华社北京9月8日电

## 河南：在创新中传承 激活传统文化魅力

作为中华文明的发祥地之一，河南宛如一座天然的历史文化博物馆，历史上先后有20多个朝代在此建都立业，绘就了灿烂的文明画卷。

彩绘陶人面鱼纹盆、马家窑彩陶、二里头镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰、三星堆戴金面罩青铜人头像……在郑州市博物馆文翰街馆，“中国百年百大考古展”正在举办，众多活跃在网络热搜里的国宝“组团”参展，让观众大饱眼福。

中共十八大以来，河南在中华文明探源、“考古中国”等重大考古项目上取得丰硕成果，文化产业发展更是取得令人瞩目的成绩，令其独特、厚重的传统文化在创新中得到传承和发展，散发出夺目的光彩。

## “博物馆力量”见证中原大地文化传承

2012年，孙颂成为河南洛阳市首批博物馆讲解志愿者。十年间，她见证了河南在历史文化遗产保护传承、博物馆建设方面的努力和成果。

一组数据，见证了河南这片中原大地博物馆的发展：2012年至2022年，该省博物馆数量从180座增加到384座；近5年来，河南384家博物馆（纪念馆）中，259家免费开放，参观人数达2.78亿人次，实施教育活动3.45万次，举办各种展览8000多个。

二里头遗址位于洛阳市偃师区境内，距今3800年至3500年，是经考古学与历史文献学考证的中国最早王朝——夏朝中晚期的都城遗址。

孙颂说，最初大家只能从书本和洛阳博物馆馆藏的几件文物中了解二里头遗址。2019年，二里头夏都遗址博物馆建成开馆，通过青铜器、陶器、玉器2000余件藏品，集中展示二里头遗址作为“华夏第一王都”的丰富内涵，让神秘的夏王朝越来越清晰地展示到公众面前。

开馆至今，二里头遗址博物馆参观人数已突破300万人次。“刚开始被问最多的是‘二里头是啥’，如今，更多的人会问‘二里头博物馆如何预约参观’‘最近又有什么新发现’”孙颂说。

河南历史文化名城众多，多地制定了博物馆发展的目标。2019年，郑州市出台方案，提出计划到2021年全市打造博物馆100家以上。如今，郑州市域备案博物馆数量已达到110家。

素有“东方博物馆之都”的洛阳，目前共有博物馆、纪念馆102家，汉魏洛阳城遗址博物馆等一批富有特色和内涵的博物馆正在加紧建设中。

除了国有博物馆外，大象陶瓷博物馆等众多颇具特色的民间博物馆正在构成新生代博物馆风景线。

“目前，河南已经形成了以河南博物院及各地市的综合类博物馆、二里头夏都遗址博物馆为代表的各类专题博物馆、非国有博物馆‘三足鼎立’的局面，共同构筑了文明历史发展的主题脉络。”河南省文物局局长田凯说。

如今，坐落在中原大地上的三百多家博物馆串起了五千年文明的历史轴线，也连接着过去、现在和未来。

## 创新让传统文化更具魅力

自2000年成立以来，华夏古乐团已经复原、复制了陶埙、编钟、篪等300余件套音乐文物，并根据历代乐谱、文献和民间音乐遗产，编译、创作了100余首古风乐曲。

“文物是历史的见证，静态展示远远不够，要不断创新表达方式，让文物‘活’起来、展览‘动’起来。”河南博物院院长马萧林说。如今，华夏古乐团的演出几乎场场爆满，乐团还尝试网络直播，创新演绎流行音乐、经典名曲等，奏响古乐新声。



河南博物院华夏古乐团的演员在郑州国际会展中心展演（2022年9月1日报）。新华社记者 李安 摄

2016年，河南提出打造华夏历史文明传承创新区，越来越多的文艺项目、产品，根植于传统文化的厚积薄发，用创新的形式和匠心为传统文化赋能，不断释放传统文化中的活力、魅力。

十年来，数字技术日益成传统文化“破圈”的新帮手。龙门石窟古街上演的《无上龙门》5D演出，让游客“置身”莲花洞内，与卢舍那大佛贴面而过。走进河南多个博物馆，电子导览、数字文物和展览、3D裸眼文物、AR弹幕……一系列数字化套餐给游客带来全新体验。

“十四五”期间，河南还将充分利用数字化对历史文化资源进行活化，计划每年支出4000万元推动文化旅游“数字化升级改造”，打造沉浸式数字场馆，让遗址“活”起来。

“守着一流的文化，要有一流的表达。河南将传统文化与现代潮流的创新性结合，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的文化遗产、书写在古籍里的文字活起来，也为坚定文化自信开辟了新路径。”龙门石窟研究院院长史家珍说。

## 公众参与让文脉生生不息

9月1日，在古韵悠扬的乐曲中，身着汉服的河南省实验小学北龙湖校区一年级新生整齐入场。“正衣冠、点朱砂”，充满仪式感的开学第一课，让学生充分感受传统文化的魅力。

依托厚重的文物文化资源，2021年，河南将“文旅文创融合战略”作为十大发展战略之一，持续加大对中华优秀传统文化的保护、传承与活化利用。

十年来，文化创意产业的快速发展，与公众的热情参与相结合，令河南厚重的历史文化重新散发魅力。在河南博物院，“考古盲盒”掀起寻宝热潮、九千年“骨笛”咖啡抓住公众味蕾、三千年“妇好鸮尊”雪糕再添清凉……博物馆逐渐摆脱“老古董”的刻板印象，放下“身段”，诸多珍贵的文化遗产借由新意义走进百姓生活。

“借助创意和设计，让传统文化、珍贵的历史遗存变成人们能用、能听、能看的生活密友、伴手萌物，变成深度融入我们日常生活能触摸到的中华文明，我想这会是更好的保护和传承。”河南博物院文创办主任宋华说。

临近中秋，河南博物院以宋代杂剧、散乐人物雕砖为原型，推出“中秋不搬砖”文创月饼，备受关注。“文物、遗迹不再是尘封的历史，会变幻出更多鲜活的姿态，走进人们的日常生活。”马萧林说。

新华社郑州9月12日电

## 中国共产党人精神谱系的时代价值与传承路径

■徐连林 彭世杰

中国共产党自成立以来，走过波澜壮阔的百年历程，铸就了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。迈上实现第二个百年奋斗目标新征程，传承和弘扬中国共产党人精神谱系，对坚持和发展中国特色社会主义、推进全面从严治党、践行党的初心使命具有重要时代价值和现实意义。

## 党的百年奋斗历程铸就中国共产党人精神谱系

一百多年前，在中华民族的伟大觉醒中，在马克思列宁主义与中国工人运动的结合中，一个马克思主义新型政党——中国共产党应运而生。这一开天辟地的大事变，对中国历史发展方向和进程、中华民族和中国人民的前途和命运、世界发展的趋势和格局都产生了深刻影响，也铸就了以“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”为内涵的伟大建党精神，这是中国共产党人精神之源。

一百多年来，我们党大力继承发扬伟大建党精神，在长期奋斗中构筑起中国共产党人精神谱系。新民主主义革命时期，我们党领导人民浴血奋战、百折不挠，形成了井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等精神谱系；社会主义革命和建设时期，我们党领导人民自力更生、发愤图强，形成了抗美援朝精神、“两弹一星”精神、雷锋精神、焦裕禄精神和红旗渠精神等精神谱系；改革开放和社会主义现代化建设新时期，我们党领导人民解放思想、锐意进取，形成了特区精神、抗洪精神、抗击“非典”精神、抗震救灾精神、载人航天精神等精神谱系；中国特色

## 中国共产党人精神谱系的时代价值

以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，是我们党立党兴党、执政兴国的宝贵精神财富，是推动党的事业发展的不竭动力，具有超越时空的恒久价值。

不断开创新局面的坚强精神支撑。中国共产党之所以能够战胜前进道路上的各种困难和风险，取得中国革命、建设、改革的伟大成就，非常重要的一条就在于弘扬伟大建党精神，铸就了独具特色的精神谱系。今天，我们前所未有地接近中华民族伟大复兴的宏伟目标，但前进道路上的困难和挑战前所未有，这就要求我们不断从中国共产党人精神谱系中汲取力量，为开创新局面提供丰厚精神滋养。

加强党的建设的强大思想武器。历史和实践表明，中国共产党人精神谱系是我们党优良传统和优秀品质的集中体现，赋予我们党加强自身建设、勇于自我革命的强大精神动力。党的十九大把“坚持党对一切工作的领导”作为坚持和发展中国特色社会主义基本方略，对新时代党的建设提出新的更高要求。我们必须继续从中国共产党人精神谱系中汲取力量，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，坚定不移推进新时期的伟大工程。

践行初心使命的不竭力量源泉。一百多年前，面对灾难深重、积贫积弱的旧中国，一批先进分子创建了以“为中

国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”为初心使命的中国共产党。此后，无论弱小还是强大，无论顺境还是逆境，我们党坚持与人民风雨同舟，始终不忘党的初心使命。中国共产党人精神谱系是中国共产党人初心和使命的精神表达，只要我们始终坚守共产党人的精神家园，深深扎根人民、紧紧依靠人民，就可以获得无穷力量。

弘扬中华文明的丰厚精神滋养。中国共产党人精神谱系是马克思主义与中华优秀传统文化相结合的产物，从雷锋精神到杨善洲精神，从红旗渠精神到抗疫精神，这些富有时代特征、民族特色的宝贵财富，鼓舞着党和人民取得举世瞩目的伟大成就。中国共产党人精神谱系积淀着中华民族传统文化中的优秀基因，又蕴含着人类追求生存发展的普遍真理，跨越时空、超越国别，富有永恒魅力和强大生命力。

## 新时代传承好中国共产党人精神谱系

在新的历史起点上，我们要传承好中国共产党人精神谱系，继续将其融入中国共产党人血脉和基因，为全面建设社会主义现代化国家提供不竭精神动力。

增强研究阐释的学理性。结合我们党从诞生到发展壮大一路走过的光辉历程，整合各方面研究力量，开展系统研究、关联研究、比较研究，为中国共产党人精神谱系发挥作用提供丰富学理支撑。加强中国共产党人精神谱系解读阐释，向干部群众讲清楚精神谱系的基本构成、发展脉络和内在联系，驳斥歪曲党的历史、亵渎英雄、贬低经典的错误观点，用中国共产党人精神谱系教育人、激励人、鼓舞人。

增强宣传教育的实效性。中国共产

据《光明日报》